



看人民币升值

陈丹

自2005年7月21日人民币汇率改革以来,人民币升值已超过4%,同时因国内经济仍然在高位运行,有过热之忧,央行连续的加息又增加了人民币升值的压力。因此,人民币的前景仍将缓缓上升,日趋坚挺。对此,国内外舆论界都非常关注,如人民币升值是否到位、升值的利弊,等等。我认为只要人民币的改革能够以市场经济供求关系为基础,保证有管理的浮动汇率,使人民币汇率在合理、均衡水平上基本稳定,避免汇率大幅波动,对我国经济而言是利大于弊。本文将从以下几方面分析人民币升值的好处:

第一,人民币升值符合我国长远的战略利益。首先,从我国自身角度看,与美元挂钩的固定汇率固然有助于中国经济的稳定与增长,可以减少我国经济改革与发展中的各种风险。但币值低估的人民币也阻碍了中国贸易结构的调整,抑制了中国企业技术创新的动力,最终影响中国的长期资源配置格局和生产效率的提高。其次,人民币升值还可以提高香港产品的出口竞争力。由于港币与美元汇率不变,人民币升值后,香港商品与服务的价格相对而言变得便宜,将会

推动内地游客在香港的消费,有利于香港社会、经济的稳定。再次,人民币升值将有助于我国改善与美国、欧盟和日本等主要贸易对象的关系,特别有助于中美两国关系的改善。中美两国政治、经贸产生摩擦是双方都不愿看到的。最后,人民币升值还缓解了亚洲各国货币的压力,有助于亚洲经济的稳定。由于美元的贬值,亚洲各国的货币均面临着升值的压力,如果中国人民币汇率不改革,人民币不升值,这些货币也不敢贸然升值,否则将损害其国内经济。中国人民币汇率改革后,受到这些国家的一致赞许,从而提升了中国的影响力。

第二,有利于能源和原材料的进口。我国是一个资源相对匮乏的国家。改革开放以来,我国经济飞速发展,对能源和原材料的需求迅速增加,国内能源、原材料的生产已满足不了需求,需要大量进口。如2005年我国进口的原油达1亿多吨,铁矿石进口达2.7亿吨,而且每年仍要大幅度增加进口,对国际市场依赖很大。与此同时,能源、原材料价格却大幅提高,国内企业承受巨大的压力。人民币升值后,将相应地抵消一部分进口商品的价格,减轻国内企业的压力。

第三,有利于我国股市的稳定发展。人民币升值,能够带来资本市场效应,使大量外来资金投入到股票市场上去,有利于市场资金的扩容,活跃A股市场,增强市场信心,从中长期的技术面上看,无疑是一个极大的实质性利好。同时,通过带动直接投资直接进入各行业,形成资本投入、并购和重组的局面,为上市公司注入资本的同时也提供了想像空间和题材,成为刺激A股行情的另一个途径。可以看好的上市行业有:一是国内金融地产公司;二是产品以美元标价的公司;三是航空、造纸、钢铁等原材料对外采购的上市公司。

第四,有利于增加我国企业和个人的财富效应。随着全球经济一体化趋势越来越明显,要想得到更好的发展,我国的企业不仅要引进外资、管理与技术,还要实行“走出去”的战略,而“走出去”最便捷的途径便是并购国外企业。我国已有不少企业获得了成功,如2005年5月联想集团并购了蓝色巨人IBM全球PC业务,此举使得联想一跃成为全球第三大PC制造商。还有中石化、中石油在海外收购了伊朗、哈萨克斯坦、尼日利亚、俄罗斯等国的石油开采业务,上述的并购业务数额巨大,动辄几十亿美元、上百亿美元。人民币升值后将使以后的企业并购变得“便宜”,增强了国内企业的财富效力。同时,随着我国经济的不断发展和人民生活水平的不断提高,越来越多的人有条件到国外去度假、旅游或接受教育。人民币升值后,这些人就成为最大的受益者,因为他们得到了比其他国人更大的财富效应,也就是说,他们变得更“富有”了,如原来兑换100美元外汇,要付人民币827元,现在付790元即可实现,今后还要减少。因此,相同数额的人民币在国外可以享受更多的消费,让人们享受改革开放带来的好处。**发展**
(作者单位:兰州理工大学国际经济管理学院)